
ผลการสืกษาเช้งทฤษฎี

ในการศึกษาเชิงทฤษฎีแบ่งได้เป็น 2 ส่วน คือ ส่วนท่ี 1 จะแลดงผลของการบังคับใช้ 
กฎหมาย และส่วนท่ี 2 จะแสดงระคับการลงโทษท่ีเหมาะลมในการลดอุบัติเหตุจราจรอันเกิดจากผู้ 
ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ว่าภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันความถ่ีในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
และระดับการกำหนดค่าปรับควรเป็นเท่าใด
4.1 ผลของการบังคับใช้กฎหมายกับปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์

จากสมการท่ี 3.11 ซ่ึงเป็นสมการการคัดสินใจบริโภคแอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ีด่ืม
แอลกอฮอล์จะสามารถพิจารณาความสัมพันธ์ของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ การกำหนดค่า 
ปรับ และปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ได้คังน้ี

4.1.1 ความสัมพันธ์ระหว่างการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และปริมาณการ 
บริโภคแอลกอฮอล์ เม่ือกำหนดให้ระคับค่าปรับมีค่าคงท่ี สามารถสรุปผลการศึกษาได้ คือ การ 
ต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจมากข้ึน ทำให้ปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ี 
ด่ืมแอลกอฮอล์ลดลง ซ่ึงสร้างกราฟแสดงความสัมพันธ์ได้ ดังภาพท่ี 4.1

ภาพท่ี 4.1 แสดงความสัมพันธ์ของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์และปริมาณการด่ืมสุรา

4.1.2 ความสัมพันธ์ระหว่างการกำหนดค่าปรับ และปริมาณการบริโภค
แอลกอฮอล์ เม่ือกำหนดให้จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจมีค่าคงท่ี ลามารถสรุปผล
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การศึกษาได้ คือ การกำหนดค่าปร้บในระดับท่ีสูงข้ึน ทำให้ปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ของผู้ 
ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ลดลง ซ่ึงสร้างกราฟแลดงความสัมพันธ์ได้ ดังภาพท่ี 4.2 
ภาพท่ี 4.2 แสดงความสัมพันธ์ของการกำหนดค่าปรับและปริมาณการด่ืมสุรา

4.1.3 ความสัมพันธ์ระหว่างการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนด 
ค่าปรับ เม่ือกำหนดปริมาณแอลกอฮอล์ในการบริโภคให้คงท่ี ตำรวจซ่ึงมีเคร่ืองมือของนโยบาย 2 
เคร่ืองมือ คือ การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดค่าปรับ เพ่ือรักษาระดับการบริโภค 
แอลกอฮอล์ของผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ เม่ือตำรวจทำการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนมาก 
ตำรวจจะต้องกำหนดค่าปรับในระดับต่ํา และหากตำรวจทำการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
จำนวนน้อย ตำรวจจะต้องกำหนดค่าปรับในระดับสูง

ภายใต้เคร่ืองมือในการดำเนินนโยบายของตำรวจ 2 นโยบาย จะมืความแตกต่างกัน คือ 
การตังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ในแต่ละด่าน ตำรวจจะต้องมืต้นทุนในการดำเนินการ ในขณะท่ี 
การกำหนดค่าปรับ ตำรวจจะไม่เลียต้นทุนในการดำเ“นการแต่อย่างใด ดังน้ันหากตำรวจเลือกการ 
ต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนมากตำรวจจะเลียต้นทุนในการดำเนินการมาก และหากตำรวจ 
เลือกการกำหนดค่าปรับสูง ตำรวจจะเลียต้นทุนในการดำเนินการต่ํา

ท้ังน้ีเม่ือพิจารณาถึงความน่าจะเป็นในการเกิดมูลค่าความเลียหายแล้ว การต้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์มาก จะลามารถทำให้มูลค่าความเลียหายลดลงได้มากกว่า ดังภาพท่ี 4.3 
และภาพท่ี 4.4
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ภาพท่ี 4.3 แสดงความสัมพันธ์ของการต้ังดานตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดค่าปรับใน 
กรณีท่ีกำหนดปริมาณการบรัโภคแอลกอฮอล์ท่ีระดับคงท่ี

ภาพท่ี 4.4 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างมูลค่าความเสียหาย กับปริมาณการบริโภคแอลกอฮอล์ท่ี
ระดับคงท่ี (ตามภาพท่ี 4.3)

4.2 ระดับการลงโทษท่ีเหมาะสม
ระดับการลงโทษท่ีเหมาะสม คือระดับการลงโทษท่ีทำให้ความสูญเสียของท้ังสังคมต่ํา 

ท่ีลุด ท้ังน้ีความสูญเสียของสังคม คือผลรวมของความเสียหายของประชาชน ต้นทุนของตำรวจใน 
การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่าย ซ่ึงเป็นไปตาม 
สมการ ดังน้ี
Ls = พ1L11+ co2c + m^F(A) (4.1)
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โดย
Ls = ระดับความสูญเสียของคน'ในสังคม
L = มูลค่าความเสียหายของประชาชน
C =  ต้นทุนท้ังหมดของตำรวจในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์
F(A) = ค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่าย
0 7 , ,  E72 , m  1 = ค่าถ่วงน้ําหนักท ี่ให้กับคนแต่ละกลุ่มโดยท ี่ ร 7 , ,ธ 7 2 ,ธ 7 3 >0

น่ันคือแม้การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนมาก และการกำหนดค่าปรับสูงจะ 
ลามารถลดมูลค่าความเสียหายของประซาซนได้ แต่ในขณะเดียวกันการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์ของตำรวจก็จะมีต้นทุนในการดำเนินการสูง และทำให้ผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องเสีย 
ค่าปรับซ่ืงทำให้ระดับความพอใจจากการบรโภคลดลง

4.2.1 จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีเหมาะสมภายใต้งบประมาณท่ีจำกัด
ในส่วนน้ีจะพิจารณาความถ่ีในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีเหมาะสมท่ีทำให้มูลค่า 

ความเสียหายของสังคมต่ําท่ีสุดภายใต้การให้น้ําหนักกับคนในสังคมในลักษณะท่ีแตกต่างกันโดย 
ตำรวจจะไม่ได้รับงบประมาณสนับสนุนจากรัฐบาล และตำรวจจะต้องมีรายรับเพียงพอกับรายจ่าย 
ในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์เสมอ

เพ่ือคำนวณหามูลค่าความเสียหายของประชาชนอันเกิดจากผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
ตามลมการท่ี 3.15 และค่าพารามิเตอร์ในหัวข้อ 3.1.3 จะต้องประมาณจำนวนผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์ในการคืกษาน้ีจะประมาณให้ในเขตกรุงเทพมหานครมีจำนวนผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์เฉล่ีย 2,000 คนต่อสัปดาห์

จากค่าพารามิเตอร์ตามตารางท่ี 3.1 และจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท้ังหมดท่ีตำรวจ 
ลามารถต้ังด่านได้ (สมการท่ี 3.20) จะสามารถคำนวณหาจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท้ังหมด 
ท่ีตำรวจสามารถต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ได้ท้ังหมด 11 ด่านต่อสัปดาห์เม่ือพิจารณามูลค่า 
ความเสียหายของประซาซน ต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์จะต้องจ่าย จะเป็น ไปตามภาพท่ี 4.5



ค่าปรับ
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ภ า พ ท ี่ 4 .5  แ ล ด ง ม ูล ค ่า ค ว า ม เส ีย ห า ย ข อ ง ป ร ะ ช า ช น  ต ้น ท ุน ใ น ก า ร ต ั้ง ด ่า น ข อ ง ต ำ ร ว จ  แ ล ะ

ความเสียหายของประชาซนลดลง โดยในช่วงแรกของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะสามารถ 
ลดมูลค่าความเสียหายไต้มาก และจะลดมูลค่าความเสียหายได้น้อยลงเม่ือทำการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึน

เม่ือทำการพิจารณาต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจ พบว่า การต้ัง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากข้ึนจะทำให้ต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์สูงข้ึน 
นอกจากน้ีการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์เพ่ิมมากข้ึนจะทำให้สามารถจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
ไต้มากข้ึน น่ันคือ ทำให้ค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่ายจึงเพ่ิมข้ึนต้วย

เม่ือพิจารณาถึงผลของการเพ่ิมการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์พบว่า การเพ่ิมการจำนวน 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ในช่วงแรกจะสามารถลดมูลค่าความเสียหายของประชาชนไต้มาก และ 
จะลดลงในช่วงหลัง ในการใช้เงินต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึนจากไมมการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์เป็นการต้ังด่าน 1 ด่าน จะสามารถลดมูลค่าความเสียหายไต้ประมาณ 460,000 บาท 
ส่วนการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึนจาก1 ด่านเป็น2 ด่านจะสามารถลดมูลค่าความ 
เสียหายไต้ประมาณ 410,000 บาท ดังภาพท่ี 4.6



4 9

ภ า พ ท ี่ 4 .6  แ ส ด ง ม ูล ค ่า ค ว า ม เส ีย ห า ย ท ี่ล ด ล ง  เม ื่อ เพ ิ่ม ก า ร ต ั้ง ด ่า น ต ร ว จ ว ัด แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์

ในการหาระดับการลงโทษท่ีเหมาะสม จะทำการสมมติมูลค่าความสูญเสียของท้ังสังคม 
เป็นกรณีต่าง  ๆ เพ่ือหาว่าจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีเหมาะสมในการทำให้มูลค่าความ 
สูญเสียของท้ังสังคมน้อยท่ีสุด ตำรวจควรต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนก่ีด่าน จะเร่ิมด้วย 
มูลค่าความสูญเสียของท้ังสังคมตามสมการท่ี 4.1 คือ ความเสียหายของประชาชน และต้นทุนใน 
การตั้งด ่านของตำรวจ โดยมีการให้นี้าหนักกับประชาชน และตำรวจเท่ากัน 
(ธ7,,©2 = 1,G73 = 0 )มูลค่าความสูญเสียของท้ังสังคมจะเป็นไปตามภาพท่ี4.7 
ภาพท่ี 4.7 แสดงมูลค่าความเสียหายของสังคม กรณีความเสียหายของสังคม คือความเสียหาย 

ของประชาชน และต้นทุนในการต้ังด่านของตำรวจ
1 2 , 0 0 0 , ° —
10,000,000
8,000,000
6,000,000
4.000. 000
2.000. 000

จากภาพท่ี 4.7 ในกรณีท่ีสมมติมูลค่าความสูญเสียของท้ังสังคม คือ ความสูญเสียของ 
ประชาชน และต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์พบว่า การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
เพ่ิมข้ึนจะทำให้มูลค่าความสูญเสียของท้ังสังคมลดลงได้ น่ันคือ ในกรณีน้ีการทำให้มูลค่าความ 
สูญเสียของท้ังสังคมน้อยท่ีสุด คือตำรวจจะต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์11 ด่านต่อสัปดาห์



ใน ก ร ณ ีท ี่ท ำ ก า ร ส ม ม ต ิม ูล ค ่า ค ว า ม ส ูญ เล ีย ข อ ง ท ั้ง ส ัง ค ม ต า ม ส ม ก า ร ท ี่ 4.1 คอ ค วาม  

สูญเล ีย ข อ ง ป ร ะ ช า ช น  แ ล ะ ค ่า ป ร ับ ท ี่ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ต ้อ ง จ ่า ย  โด ย ม ีก า ร ใ ห ้น้ีาหนักกับ 
ป ร ะ ช า ช น แ ล ะ ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์เท ่า ก ัน  (c7,,Gr3 = 1,G72 = 0 ) ม ูล ค ่า ค ว า ม สูญเล ีย ข อ งท ั้ง  

ส ังค ม จ ะ เป ็น ไป ต าม ภ าพ ท ี่ 4 .8

ภ าพ ท ี่ 4 .8  แ ส ด งม ูล ค ่าค วาม เล ีย ห าย ข อ งส ังค ม  ก รณ ีค วาม เล ีย ห าย ข อ งส ังค ม  ค ือ ค วาม เล ีย ห าย  

ข อ งป ระช าช น  แ ล ะค ่าป ร ับ ท ี่ผ ู้ข ับ รถ ต ้อ งเล ีย  
loss+fïne9,800,000 . -------------------------------------------------- -- ---------
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8 ,6 0 0 ,0 0 0  -
8 ,4 0 0 ,0 0 0  4---------------- T--------T----- ------------------------------------ T--------------------- ---------T -------------  :

1 2  3 4  5 6 7  8  9  10 11 12 13 14 ร!

จากภาพท่ี 4.8 เม่ือพิจารณาความเลียหายของประชาชน และค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืม 
แอลกอฮอล์ต้องเลีย พบว่า ในช่วงแรกของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มูลค่าความสูญเลียของ 
ท้ังสังคมจะลดลงจนกระท้ังการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจจำนวน 8 ด่านต่อสัปดาห์ 
มูลค่าความสูญเลียของท้ังสังคมจึงเพ่ิมข้ึน น่ันคือ การทำให้มูลค่าความสูญเลียของท้ังสังคมน้อย 
ท่ีลุด ในกรณีน้ี ตำรวจจะต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน 8 ด่านต่อสัปดาห์

ในกรณีท่ีทำการสมมติมูลค่าความสูญเลียของท้ังสังคมตามสมการท่ี 4.1 คือ ความ 
สูญเลียของประชาชน ต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจ และค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ี 
ด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่าย โดยมีการให้น้ําหนักกับประชาชน ตำรวจ และผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ 
เท่ากัน 2, =ะ 1)มูลค่าความสูญเลียของท้ังสังคมจะเป็นไปตามภาพท่ี 4.9
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ภาพท่ี 4.9 แสดงมูลค่าความเสียหายของสังคม กรณีความเลียหายของสังคม คือความเลียหาย 
ของประชาชน ต้นทุนในการต้ังด่านชองตำรวจ และค่าปรับท่ีผู้ฃับรถต้องเลีย

จากภาพท่ี 4.9 พบว่า เม่ือพิจารณาความเลียหายชองประชาชน ต้นทุนของตำรวจในการ 
ต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และค่าปรับท่ีผูฃับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่าย ในช่วงแรกของการต้ัง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะสามารถลดมูลค่าความเลียหายได้ จนกระท่ังการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์จำนวน 3 ด่านต่อสัปดาห์ มูลค่าความสูญเลียของท่ังสังคมจึงเพ่ิมข้ึน น่ันคือ การทำให้ 
มูลค่าความสูญเลียของท่ังสังคมน้อยท่ีสุด ในกรณีน้ี ตำรวจจะต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน 
3 ด่านต่อสัปดาห์

จากภาพท่ี 4.5 ถึง 4.9 สามารถสรุปภาพรวมของมูลค่าความเลียหายในกรณีต่างในภาพท่ี
4.10 ดังน้ี

ภาพท่ี 4.10 แสดงมูลค่าความเลียหายของท่ังสังคมในกรณีต่างๆ



จากภาพท่ี 4.10 พบว่า เม่ือพิจารณาถึงประชาซน ในกรณีท่ีตำรวจไม่มีการต้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์ มูลค่าความเลียหายจากการเกิดอุบัติเหตุเฉล่ียคืนละ 9,600,000 บาท ใน 
กรณีท่ีตำรวจต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากข้ึน จะทำให้มูลค่าความเลียหายจากการเกิด 
อุบัติเหตุของประชาชนลดลง โดยในช่วงแรกของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะลามารถลด 
มูลค่าความเลียหายได้มาก และจะสามารถลดมูลค่าความเลียหายได้ลดลง ท้ังน้ี ในกรณีท่ีคิด 
เฉพาะมูลค่าความเสียหายของประซาซน การนำงบประมาณท่ีได้จากการเก็บค่าปรับไปต้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์จนหมดจะทำให้มูลค่าความเสียหายของประชาชนต่ําท่ีสุด

เม่ือพิจารณาถึงตำรวจ การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากข้ึนจะมีต้นทุนในการต้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์มากข้ึน ท้ังน้ีการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากข้ึนจะทำให้ความน่าจะเป็น 
ในการจับผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์มีมากข้ึน แต่เพ่ิมข้ึนในอัตราท่ีลดลง และในกรณีท่ีตำรวจ 
ต้องการมีงบประมาณเกินดุมากท่ีสุด ตำรวจจะต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์5 ด่านต่อสัปดาห์

เม่ือพิจารณาผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากข้ึนจะทำให้ผู้ 
ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์จะต้องเสียค่าปรับมากข้ึน

ในกรณีท่ีความเสียหายของท้ังสังคม คือ มูลค่าความเสียหายของประชาชน และตำรวจ 
การนำงบประมาณท่ีได้จากการเก็บค่าปรับไปต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จนหมดจะทำให้มูลค่า 
ความเสียหายของสังคมต่ําท่ีสุด

เม่ือพิจารณาความเลียหายของท้ังสังคม คือ ผลรวมกันของมูลค่าความความเสียหายของ 
ประชาชน และค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่าย พบว่าการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ใน 
ช่วงแรกจะทำให้มูลค่าความเลียหายของท้ังสังคมลดลงในช่วงแรก และจะเพ่ิมข้ึนในช่วงหลัง โดย 
การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีทำให้มูลค่าความเสียหายของท้ังสังคมน้อยท่ีสุด คือ การต้ังด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์8 ด่าน

ท้ังน้ีหากกำหนดมูลค่าความเสียหายซองท้ังสังคม คือ ผลรวมกันของความเสียหายของ 
ประชาชน ตำรวจ และผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์พบว่าการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีทำให้สังคม 
มีความเสียหายน้อยท่ีสุด คือ การต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์3 ด่าน

จากการคืกษาข้างต้น ซ่ึงเป็นการคิดถึงมูลค่าความเสียหายของท้ังสังคมในกรณีท่ีให้ 
น้ําหนักกับคนในสังคมเท่ากันในลักษณะต่าง  ๆ ลำดับต่อไปจะคำนวณมูลค่าความเสียหายของ 
สังคมตามสมการ4.1 โดยให้น้ําหนักกับคนในสังคมไม่เท่ากันโดยเร่ิมท่ีการให้น้ําหนักกับประชาชน 
และตำรวจ แต่การให้น้ําหนักกับประชาชน และตำรวจจะแตกต่างกัน(ธ7, +G7, = 1,ธ73 =0) 
มูลค่าความสูญเสียของท้ังสังคมจะเป็นไปตามภาพท่ี 4.11
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ภาพท่ี 4.11 แสดงมูลค่าความเสียหายของท้ังสังคม กรณีท่ีให้น้ีาหนักกับประชาชน และตำรวจ

จากภาพท่ี 4.11 พบว่า ในกรณีท่ีตำรวจให้น้ําหนักกับประชาชน และตำรวจเท่ากัน การตง 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนมาก (ใช้งบประมาณลมดุล) จะทำ ห้สังคมมีมูลค่าความเลียน้อย 
ท่ีสุด น่ันคือ การทำให้มูลค่าความสูญเสียของทั้งสังคมน้อยที่ลุด ในกรณีนี้ ตำรวจจะตั้งด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน11 ด่านต่อสัปดาห์

ในกรณีที่มีการให้นี้าหนักกับประชาชนมากกว่าตำรวจ การตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ 
จำนวนมาก ก็ทำให้สังคมมีมูลค่าความเสียหายน้อยที่ลุดเช่นกัน น่ันคือ การทำให้มูลค่าความ 
สูญเสียของทั้งสังคมน้อยที่สุดตำรวจจะตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน11 ด่านต่อสัปดาห์

แต่หากตำรวจเป็นผู้ที่คิดถึงตัวIธงมาก การตัดสินใจตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์คิดกึง 
ตนเองเป็นสำคัญ การตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนน้อย ก็จะทำให้มูลค่าความเสียหายใน 
สังคมน้อย เช่น หากมีการให้นํ้าหนักกับประชาชน และตำรวจเป็นสัดส่วน 30% ต่อ 70% จำนวน 
ด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ที่ทำให้มูลค่าความสูญเสียตํ่าที่สุด คือ 6 ด่านต่อสัปดาห์ และกรณีให้ 
นํ้าหนักกับประชาซน และตำรวจเป็นสัดส่วน 20% ต่อ 80% จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีทำ 
ให้มูลค่าความสูญเสียชองสังคมต่ําที่สุด คือ 1 ด่านต่อสัปดาห์

ล ำ ด ับ ต ่อ ไ ป จ ะ พ ิจ า ร ณ า ก ร ณ ีม ูล ค ่า ค ว า ม เ ส ีย ห า ย ข อ ง ส ัง ค ม ต า ม ล ม ก า ร  4 .1  โ ด ย ใ ห ้ 

น ํ้า ห น ัก ก ับ ค น ใ น ส ัง ค ม ไ ม ่เ ท ่า ก ัน  โ ด ย ใ ห ้น ํ้า ห น ัก ก ับ ป ร ะ ซ า ซ น  แ ล ะ ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ 

(G7, +G73 = 1 , gt2 = 0 )  ม ูล ค ่า ค ว า ม สูญเส ีย ข อ ง ท ั้ง ส ัง ค ม จ ะ เป ็น ไ ป ต า ม ภ า พ ท ี่4 .1 2
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ภ าพ ท ี' 4 .1 2  แ ล ด ง ม ูล ค ่า ค ว า ม เส ีย ห า ย ข อ ง ท ั้ง ล ัง ค ม  ก ร ณ ีท ี่ใ ห ้น ํ้า ห น ัก ก ับ ป ร ะ ช า ช น

แ ล ะ ผ ู้ข ับ ร ถ ท ี่ด ื่ม แ อ ล ก อ ฮ อ ล ์

จากภาพที' 4.12 พบว่า ในกรณีที'ตำรวจให้นํ้าหนักกับประชาชนมากกว่าผู้ขับรถที'ดื่ม 
แอลกอฮอล์ การตั้งด่านตรวจกัดแอลกอฮอล์จำนวนมาก (ระบบการคลังลมดุล) จะทำให้มูลค่า 
ความเสียหายของทั้งลังคมตํ่าที่สุด น่ันคือ จำนวนด่านตรวจกัดแอลกอฮอล์ที่ทำให้มูลค่าความ 
สูญเสียต่ําท่ีสุด คือ 11 ด่านต่อสัปดาห์

ในกรณีที่ตำรวจให้นํ้าหนักกับประชาชน และผู้ฃับรถท่ีดื่มแอลกอฮอล์เท่ากัน การตั้งด่าน 
ตรวจกัดแอลกอฮอล์ที่จะทำให้ลังคมมีมูลค่าความเสียหายน้อยที่สุด คือการตั้งด่านตรวจกัด 
แอลกอฮอล์ย ด่านต่อสัปดาห์

สำหรับกรณีที่ความสูญเสียทางลังคมมีการให้นํ้าหนักกับประชาชนน้อยกว่าผู้ขับรถที่ดื่ม 
แอลกอฮอล์ เช่น การให้นํ้าหนักกับประชาชน และผู้ขับรถที่ดื่มแอลกอฮอล์เป็นลัดส่วน 40% ต่อ 
60% จำนวนด่านที่ทำให้มูลค่าความสูญเสียของลังคมตํ่าที่สุด คือ 3 ด่านต่อสัปดาห์ และหากให้ 
นำหนักกับเป็นลัดส่วน 30% ต่อ 70% จำนวนด่านที'ทำให้มูลค่าความสูญเสียของลังคมตํ่าที่สุด 
คือ 1 ด่านต่อสัปดาห์

ก ร ณ ีม ูล ค ่า ค ว า ม เส ีย ห า ย ข อ ง ล ัง ค ม ต า ม ส ม ก า ร  4 .1  โ ด ย ใ ห ้น ั่า ห น ัก ก ับ ท ุก ค น ใ น ล ัง ค ม  แต  ่

ใ ห ้น ำ ห น ัก ท ี่ไ ม , เท ่า ก ัน โด ย ใ ห ้น ํ้า ห น ัก ท ี่ใ ม ่เท ่า ก ัน  (ร 7 เ + m 2 + ü 73 =  1) ม ูล ค ่า ค ว า ม ส ูญ เส ีย ข อ ง ท ั้ง  

ล ัง ค ม จ ะ เป ็น ไป ต า ม ภ า พ ท ี' 4 .1 3
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ภาพท่ี 4.13 แสดงมูลค่าความเสียหายของท้ังสังคม กรณีท่ีให้น้ําหนักกับแต่ละคนไม่เท่ากัน

ในกรณีที่มูลค่าความสูญเสียของทั้งสังคม คือ ความเสียหายของประชาชน ต้นทุนในการ 
ต้ังด่านของตำรวจ และค่าปรับท่ีผู้ขับรถท่ีด่ืมแอลกอฮอล์ต้องจ่าย

ในกรณีที่มูลค่าความเสียหายของทั้งสังคมมีการให้นํ้าหนักกับประชาชนมากที่สุด การใช ้
งบประมาณที่มีจนหมดนำไปตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะทำให้มูลค่าความสูญเสียของสังคม 
น้อยที่สุดนั่นคือ การตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน11 ด่านต่อสัปดาห์

ในกรณีที่มีการให้นํ้าหนักกับประชาชน ตำรวจ และผู้ขับรถที่ดื่มแอลกอฮอล์โดยให้ 
นํ้าหนักกับประชาชนน้อยที่สุด จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ที่ทำให้มูลค่าความสูญเสียของ 
สังคมน้อยท่ีสุด คือต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน 1 ด่านต่อสัปดาห์



4.2.2 จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีเหมาะสมเม่ีอได้รับงบประมาณ
สนับสนุนโดยรัฐบาล

จากผลการศึกษาข้างต้น พบว่า การตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวนมาก จะสามารถ 
ลดมูลค่าความเสียของประชาชนลงไต้ แต่เนื่องจากงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัดของตำรวจทำให้ 
การตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจสามารถทำได้อย่างจำกัด ดังนั้นในส่วนนี้จะกล่าวถึง 
บทบาทของรัฐบาลในการให้งบประมาณสนับสนุน เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการตั้งด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์

จากเง่ือนไขข้อจำกัดงบประมาณของตำรวจ ในกรณีท่ีรัฐบาลให้ส่วนแบ่งค่าปรับกับตำรวจ 
ในการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์มากขึ้น จะทำให้ตำรวจลามารถตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ได ้
มากขึ้น เม ื่อพ ิจารณาความสัมพ ันธ ์ของส ่วนแบ่งค ่าปรับท ี่ตำรวจได ้ร ับจากรัฐบาล กับ 
ความลามารถในการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจจะเป็นไปดังภาพที่ 4.14 จาก 
ค่าพารามิเตอร์พบว่า หากรัฐบาลให้ส่วนแบ่งค่าปรับกับตำรวจ 100% ตำรวจจะสามารถตั้งด่าน 
ตรวจวัดแอลกอฮอล์ได้ท้ังส้ิน 46 ด่านต่อสัปดาห์

ภาพท่ี 4.14 แสดงความสัมพันธ์ของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์กับจำนวนด่านตรวจวัด
แอลกอฮอล์ท่ีสามารถต้ังได้ท้ังหมด

56

หากรัฐบาลคำนึงถึงเฉพาะมูลค่าความเสียหายของประชาซนเพียงอย่างเดียว การให ้
ค่าปรับท้ังหมดท่ีได้นำไปให้ตำรวจเป็นค่าใช้จ่ายในการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จะทำให้มูลค่า 
ความเสียหายของประชาชนน้อยที่สุด และในกรณีที่มูลค่าความเสียหายของทั้งสังคมคือ มูลค่า 
ความเสียหายของประซาซน และต้นทุนในการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจ การให ้
งบประมาณสนับสนุนกับตำรวจเพื่อนำไปตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์จำนวน 20 ด่านต่อสัปดาห์ 
จึงจะทำให้มูลค่าความเสียหายของทั้งสังคมน้อยที่สุด ทั้งนี้ส่วนแบ่งค่าปรับที่รัฐบาลจะต้องให้กับ 
ตำรวจ คือ 60% ดังภาพท่ี 4.15
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ภาพท่ี 4.15 แสดงความเลียหายของท้ังสังคมกรณีรัฐบาลให้งบประมาณสนับสนุนกับตำรวจ

จากวิธีการให้งบประมาณสนับสนุนกับตำรวจในการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์พบว่า 
ไม่ว่ารัฐบาลจะให้งบประมาณสนับสนุนกับตำรวจด้วยวิธีใด มูลค่าความเลียหายของประชาชน 
และด้นทุนในการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจก็จะมีค่าเท่ากัน ด้งนั้นในลำดับต่อไปจะ 
เป็นการเปรียบเทียบงบประมาณที่รัฐบาลต้องใช้ทั้งหมด เพื่อให้ตำรวจลามารถตั้งด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์เพ่ิมข้ึน โดยทำการเปรียบเทียบการให้เงินสนับสนุนกับตำรวจในการตั้งด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์ ด้วยวิธีการต่างๆ 3 ประ๓ ท ตามสมการ 3.21 ถึง 3.23 คือ

(1 ) รัฐบาลให้เงินสนับลนุนโดยการเพ่ิมส่วนแบ่งของค่าปรับท่ีตำรวจได้รับ
(2) รัฐบาลให้เงินสนับลนุนเป็นเงินก้อนสำหรับการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์แต่ละด่าน
(3) รัฐบาลให้เงินสนับสนุนเป็นสัดส่วนกับรายจ่ายในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์
พบว่า ในการทำให้ตำรวจสามารถเพิ่มจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์แต่ละด่าน การให้ 

งบประมาณสนับสนุนเป็นเงินก้อนสำหรับการตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์แต่ละด่าน (ตามสมการ 
ท่ี 3.22) และการให้งบประมาณสนับสนุนเป็นสัดส่วนกับรายจ่ายในการตั้งด่านตรวจวัด
แอลกอฮอล์ (ตามสมการท่ี 3.23) จะใช้งบประมาณท่ีเท่ากัน

เมื่อทำการเปรียบเทียบระหว่างการให้เงินสนับสนุนโดยการเพิ่มส่วนแบ่งของค่าปรับ กับ 
การให้เงินสนับสนุนประเภทอื่นแล้ว พบว่าการให้งบประมาณสนับสนุนโดยการเพิ่มส่วนแบ่งของ 
ค่าปรับจะทำให้รัฐบาลใช้งบประมาณน้อยที่สุด เมื่อทำการเปรียบเทียบงบประมาณที่รัฐบาลต้อง 
ใช้ในการทำให้ตำรวจสามารถเพิ่มจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์แต่ละด่าน จะเป็นไปด้งภาพที่
4.16
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ภาพท่ี 4.17 แสดงการเปรียบเทียบต้นทุน ผลได้ของการให้งบประมาณสนับสนุนกับมูลค่า
ความเสียหายท่ีลดลง

จากภาพท่ี 4.17 ในกรณีท่ีรัฐบาลทำการเปรียบเทียบต้นทุน และผลได้ของการลดอุบ้ติเหตุ 
จราจร พบว่า หากรัฐบาลให้งบประมาณสนับสนุนโดยการให้ส่วนแบ่งค่าปรับกับที่ตำรวจเพิ่มขึ้น 
รัฐบาลควรจะให้งบประมาณสนับสนุนเพื่อให้ตำรวจสามารถตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ได้เพียง 
16 ด่านต่อสัปดาห์ คิดเป็นส่วนแบ่งค่าปรับ 54%

หากรัฐบาลให้งบประมาณสนับสนุนในกรณีอื่นๆ รัฐบาลจะให้งบประมาณสนับสนุน 
เพื่อให้ตำรวจตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ได้ 15 ด่านต่อสัปดาห์เนื่องจากความลามารถในการลด 
มูลค่าความเสียหายของตำรวจจะมีมูลค่าน้อยกว่าเงินสนับสนุนท่ีตำรวจได้รับ
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4.2.3 ระดับการลงโทษท่ีเหมาะสมภายใต้ข้อจำกัด
จากลมการท่ี 3.25 ในการหาระดับการลงโทษท่ีเหมาะสมท่ีทำให้!]ริมาณแอลกอฮอล์น้อย 

ท่ีสุด ภายใต้เคร่ืองมือ 2 เคร่ืองมือ คือการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ และการกำหนดค่าปรับ และ 
จากค่าพารามิเตอร์ในบทท่ี 3 จะสามารถคำนวณหาจำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ท่ีเหมาะลม 
คือ 157 ด่าน และการกำหนดค่าปรับท่ีเหมาะสมตามทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร์ คือ 22,478 บาท

ในกรณีที่คำนึงถึงความเสียหายของประชาชน การใช้เงินจนหมดจะทำให้มูลค่าความ 
เสียหายของประชาชนน้อยท่ีสุด น่ันคือ มีมูลค่าความเสียหาย 674,157 บาท

แต่เน่ืองจากการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ย่อมมืต้นทุน ดังน่ันในกรณีท่ีกำหนดให้มูลค่า 
ความสูญเสียของสังคมตามสมการท่ี 4.1 คือ ความเสียหายของประชาชน และต้นทุนในการต้ัง 
ด่านของตำรวจ มูลค่าความเสียหายของน่ังสังคม จะมืค่าสูงถึง 19,517,966 บาท

ดังน่ันการต้ังด่านท่ีทำให้มูลค่าความสูญเสียของน่ังสังคมต่ําท่ีสุด ในกรณีท่ีความสูญเสีย 
ของสังคมตามลมการท่ี 4.1 คือ ความเสียหายของประชาชน และต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล ์ ของตำรวจ โดยมี การให ้น ั ่ าหน ักก ับประซาซน และตำรวจเท ่ าก ัน 
( n r  1 = gt2 =1,gt3 =0) คือ การตั้งด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์12 ด่านจะทำให้มูลค่าความ 
เสียหายของประชาซน คือ 3,750,000 บาท และต้นทุนในการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของ 
ตำรวจ 1,440,000 บาท น่ันคือ มูลค่าความสูญเสียของสังคมเท่ากับ 5,190,000 บาท ดังภาพท่ี
4.18

ภาพท่ี 4.18 แสดงมูลค่าความเสียหายของน่ังสังคม

การศึกษาในเชิงทฤษฎีพบว่า ค่าปรับที่เหมาะลมคือ 22,500 บาท ดังนั่นในส่วนนั่จํงทำการ 
เปรียบเทียบมูลค่าความเสียหายของประชาชนที่ลามารถลดลงไต้เมื่อมีการกำหนดค่าปรับเพิ่มขึ้น 
โดยกำหนดให้จำนวนด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์ของตำรวจเท่ากัน ดังตารางท่ี 4.1
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ตารางท่ี 4.1 แสดงการเปรียบเทียบมูลค่าความเสิยหายภายใต้การกำหนดค่าปรับใน 

ปัจจุบัน และจากการศึกษาตามทฤษฎี

จำนวนด่าน
มูลค่าความเลียหาย

มูลค่าความเลียหายท่ีลดลงค่าปรับ 4,000 บาท ค่าปรับ 22,500 บาท
0 9,600,000 6,000,000 3,600,000
1 9,142,857 5,714,286 3,428,571
2 8,727,273 5,454,545 3,272,727
3 8,347,826 5,217,391 3,130,435
4 8,000,000 5,000,000 3,000,000
5 7,680,000 4,800,000 2,880,000
6 7,384,615 4,615,385 2,769,231
7 7,111,111 4,444,444 2,666,667
8 6,857,143 4,285,714 2,571,429
9 6,620,690 4,137,931 2,482,759

10 6,400,000 4,000,000 2,400,000
11 6,193,548 3,870,968 2,322,581

จากตารางท่ี 4.1 การกำหนดค่าปรับท่ีเหมาะสมจากการศึกษาเชิงทฤษฎีจะลามารถลด 
มูลค่าความเลียหายของประชาชนลงไต้ เม่ือทำการเปรียบเทียบมูลค่าความเลียหายที่สามารถ 
ลดลง พบว่า มูลค่าความเลียหายที่สามารถลดลงไต้จะมากในช่วงแรกของการตั้งด่านตรวจวัด 
แอลกอฮอล์ และจะลดลงในช่วงหลังของการต้ังด่านตรวจวัดแอลกอฮอล์
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